

济南最美教师、章丘区第二实验小学刘贞:

给学生一双发现美的眼睛

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵

她能在纸上刻出栩栩如生的“一百单八将”;她能在鹅卵石上画出美丽的热带鱼;她能把废弃的物品“改造”,变成精美的创意……在她的眼中,一颗纽扣、一个饮料瓶甚至一根树枝都有“奇异功能”。她能将生活中的一切作为创意的源泉,带领着学生去发现美。她就是章丘区第二实验小学美术教师刘贞,教师节前夕,她获评济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

带你发现美 纸上刻出“一百单八将”

刘贞是一名拥有21年教学生涯的小学美术教师,今年承担了四年级6个班的美术课。牛皮纸手提袋上的黑白线描、葫芦上的青花纹样、酒瓶制作的人物造型……这些生活中不同形式的美给了她创作灵感,让一幅幅美丽的作品从中“诞生”。

一百单八将是我国文学史上的经典人物群像。为了能用刻纸的形式把“一百单八将”全部表现出来,刘贞在网上搜集了很多人物素材,也不断练习自己的刻纸技术。在创作时,她先用铅笔在刻纸上勾勒出人物形象,然后才开始雕刻。刚开始她主要刻一些比

较简单的动物造型,然后逐渐尝试“十二生肖”、“金陵十二钗”。在此基础上,有了熟练的刻纸手法,刘贞便启动了“一百单八将”的创作,整套作品历时一年多。

怀揣一颗爱孩子、爱教育的初心,“刘贞带你发现美”工作坊于2013年成立,这也让她在课堂之外又有了一方研究、发现、创作的天地。2018年5月,在济南市第十三届中小学(班级)艺术节上,刘贞带领学生创作的《再看报纸》和《熠熠青铜》系列作品,以创意灵动、理念环保、作品精美赢得了评委的一致赞誉,荣获小学组第一名。

作为区级名师,为引领更多的学生、家长发现美、创造美,且在教师中身先示范,“刘贞带你发现美”工作坊有了自己的微信公众号,她每隔几天都会上传手工制作图片,与更多孩子和家长分享。每周都被章丘区教体局微信平台头条转载,深受家长和学生的喜爱与好评。

变废为宝 将环保意识带入课堂

在章丘区第二实验小学任教21年,刘贞每带一个班级,都会给学生布置一个特别的任务:把平时的饮料瓶、雪糕棒、纸盒子等废弃的东西带到课堂上来。起初学生们并不理解,但看着这些“旧物”在老师的手中变身成各式各样的创意作品,他们都惊叹不已。

环保、绿色、生态,一直是刘贞“创意美术”的主题。“再看报纸”,就是刘贞倡导绿色环保、低碳生活系列创意手工的点睛之作。她带领五、六年级的

学生以旧报纸为原材料,积极构思、大胆创作,通过撕、剪、拧、盘、折、卷、贴等多种手法,让废弃的物品华丽转身,设计制作出一幅幅极具观赏性、装饰性、创造性的报纸粘贴画。

刘贞的美术课有自己的一套教学方法,不同年龄段的孩子采用不同的培养模式。一二年级孩子以培养兴趣为主;三四年级孩子注重培养天马行空的想象力;五六年级孩子鼓励他们多欣赏大师的作品,开拓思路。为了让孩子们学起来更轻松,她还归纳总结出“绘画三部曲”和“创意四部曲”。现在她所教的五六年级,几乎人人都掌握了绘画和手工的关键步骤。刘贞说:“美术不是让学生‘照着葫芦画瓢’,而是教给他们创作的方法。要让学生学会欣赏美、发现美,然后才能创造美。”

用审美的眼光去发现一切美的元素,用灵巧的双手编织美好的生活,成为刘贞独特的教学风格,她也把自己的爱好慢慢变成了一份终身坚守的事业。刘贞曾多次获济南市优质课一等奖、章丘区教学能手、素质大赛一等奖、名师工作室主持人、济南市学科中心组成员等诸多荣誉。



刘贞老师的精彩视频
扫描二维码观看



济南最美教师、商河县孙集镇中心小学王恩灵:

帮农村孩子圆了“足球冠军梦”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小涵

说起商河县孙集镇中心小学,它的足球队赫赫有名,曾多次取得过山东省足球冠军、济南市足球冠军等荣誉,教练王恩灵功不可没。今年55岁的王恩灵已经在校园里奔跑了35个年头,他似乎忘记了岁月的斗转星移,默默谱写着季节的春华秋实,在帮农村的孩子们圆了“足球冠军梦”的同时,为国家培养了一大批体育特长生。教师节前夕,王恩灵获评济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

组建学校第一支足球队

年过半百,仍在一线。王恩灵爱岗敬业,爱生如子,几十年如一日的忘我工作,出色完成了教育教学中的各项任务,拥有商河县优秀教师、济南市优秀足球教练、商河县优秀教练员、商河县教学能手等多项称号。他是跟孩子奔跑在绿茵场上的“老头头”,更是年轻同事眼中的“男神”。

“我真正与足球结缘,是在2002年。”王恩灵介绍,当时商河县孙集镇正值打工潮,多数学生的父母外出打工,爷爷奶奶需要干农活,很晚才回家照料孩子。学生放学后大多聚集在周边玩耍,很晚才回家,存在安全隐患。学校校长王长龙对这一情况上了心。

“学校计划把这部分学生组织起来,搞一些兴趣小组,我就开始跟学生在操场上踢起了足球,因此成立了孙集镇中心小学第一支足球队。”

王恩灵也正式开启了教练生涯。“当时学校基础设施尚未完善,没有球门我们就把单杠和双杠当球门,没有好的足球我们就用小皮球、小篮球踢,踢坏了我再掏腰包买一个。”在一块不规则的土场地里,王恩灵陪放学的孩子一起踢着快乐的足球,晚上再看着他们被务农结束的爷爷奶奶接回家。

2012年,为发展学校体育运动,增强学生体质,商河县教体局开展了“田径、篮球、足球、羽毛球和乒乓球”五大联赛,孙集镇中心小学正式组建了男子足球队。王恩灵说,当时学校对训练方法和训练经验不熟悉,自己就上网查,向别人请教。他边学边教,逐渐摸索出了一套训练方法,所带的足球队也在当年的商河县中小学生足球比赛中勇夺冠军。2013年,学校继续组建了女子足球队。

带领学生在各级比赛中屡创佳绩

2015年1月,孙集镇中心小学被教育部授予首批“全国校园足球特色学校”。从开始十几人的男子足球队,到如今三百多人的足球团队,从一人孤单带学生训练到现在的四人教练团,从土质、煤渣场地到塑胶草坪球场,王恩灵凭自己那颗不服输的心,带领学校足球队实现了各级联赛的足球冠军梦。

2015年秋季至今,校足球队连续

获得了八项商河县足球冠军,先后获得了五项济南市的冠军、一项季军、一项亚军;斩获2016年山东省中小学生足球联赛的冠军,2017年山东省中小学生足球联赛亚军;在刚刚结束的“中国城市少儿足球联赛”济南赛区的比赛中,学校女子足球队再创佳绩,以12场全胜、进151球失11球、积36分的绝对优势夺得济南赛区冠军,获得代表济南赛区参加全国城市杯比赛的机会。

“不服老”的王恩灵总和学生一起训练,一起在运动场上奔跑着呐喊着。多年的超负荷运动使他身患腰间盘突出、膝关节积水,可他仍忍着疼痛,坚持给学生做示范训练。王恩灵说:“我只有和孩子们一块训练比赛,才能了解每一个队员的特点,指导他们正确的跑位和配合,并且时刻提醒他们注意安全,以免发生意外伤害。”

35年的付出,桃李满天下,在帮农村的孩子们圆了“足球冠军梦”的同时,也为国家培养了一大批体育特长生。他的学生中,有20多人入选市级体育运动队,分别进行足球、射击、击剑、自行车等项目训练,多人获得省级比赛第一名、国家级比赛前三名。



王恩灵老师的精彩视频
扫描二维码观看

